Equagoes Diferenciais ordinarias I
Segundo semestre de 2012

Lista de exercicios

1. Obtenha as solugdes:

(a) v — 22y = z;

(b) v =0+z)1+y);
(c) ¥ = 35" —1);

(d) ¥ =1+y%

(e) v = (zy)* —4a?

. Ache a solucio da equacdo y' = 2y'/2, passando por (g, yo) € RxR. Faga

uma discussao completa de todos os casos possiveis. Qual o conjunto das
condicoes iniciais em que o teorema de existéncia unicidade vale? Esboce
o grafico das solugoes.

. Resolva o problema de valor inicial y' = xy3, (z0,%0) = (0,1) .

. Seja g(t) = %7 It] # 1.

(a) Mostre que toda solucao de & = g(t) é da forma

ceR.

t
t)=c+1
o(1) c+og‘t+1

(b) Faga esbogo destas solugdes em Q = {¢; |t| #1} xR

. Seja f(z) = ’”22_1. Mostre que toda solugdo de & = f(x) diferente das

solucoes w4 =1, e p_ = —1 é da forma
1+ cet
t 0.
90( ) 1 _ Cet, #

Qual é o intervalo méaximo de definicao destas solucoes? Faca um esbogo
geomatrico das solucdes em ) = R2.

. Equagdes homogéneas. Seja f: R — R:

(a) As equagoes da forma & = f(7), t # 0, sdo chamadas homogéneas.
Prove que a mudanca de varidvel x = yt, transforma equagoes ho-
mogéneas em equagoes com variaveis separaveis.



(b) resolva a equagéo
t
:t:x: L 2(1) =0.

7. Encontre os valores de o e 8 para os quais @ = at® + bz? se transforma
numa equagao homogénea por meio de uma mudanga de varidaveis da forma
=y

8. Mostre que ¢(t) = c1et + cote? é solucao de & — 24 + 2 = 0, para quaisquer
constantes c1, ca.

9. Mostre que p(t) = cret + ¢y cos(v/3t/2)e!/? + c3 sin(v/3t/2)et/? é solucao
de T 4+ & = 0, para quaisquer constantes ci, cg, 3.

10. Considere a equagao diferencial

0 (x <0;—00 <y < o0)
y = 4§ 297 (£20,0<y <o)
y? (x >0;—0c0<y<0)

(a) Mostre que

B 1 (x <0)
o) = { @12 (x>0)
é uma solugao em —oo < z < 0.
(b) ¢(x) é continua em toda parte?
(c) ¢(x) é C* em toda parte?
(d) Vale o teorema de existéncia e unicidade na condigao inicial (0,1)?

11. Mostre que utilizando mudangas de coordenadas convenientes, podemos
transformar equacoes do tipo

o f a1x + bit + 1
Tr = _—_—
as + bat + co
em equacoes homogéneas ou de varidveis separdveis.

(Sugestao: Quando a1by —agh; # O use x = u+ o et = s+ 3, caso
contrario, basta u = ajx + byt.)

Resolva
. 20+t —1
0=

_ et 0y =1
pans e RO

12. (Equagdo de Bernoulli). A equagao abaixo

Y + P(x)y = Q(z)y"



onde P(z) e Q(z) sdo fungdes continuas de x em um intervalo (a,b) e
n € Z, é conhecida como a equagao de Bernoulli. Sen #0en # 1, a
equagao nao ¢ linear, mas pode ser transformada em uma equagao linear
mediante a mudanca de varidvel dependente z = y'~". Demonstre esse
fato, e resolva os seguintes problemas de valor inicial

(a) ,
Y+ —y = (cos(@)y %, y(1) = 1

(b)

1
y + a2’y = ﬁy“, y(—1) = -2



